
Alexandra SÂRBU* *muzeograf, Muzeul de Artă Cluj-Napoca

EXCURSIA DE STUDIU ȘI VIZITA DE DOCUMENTARE CA 
FORME DE INSTRUCŢIE ȘI EDUCAŢIE COMPLEMENTARĂ. 
STUDIU DE CAZ: ȘCOALA ROMÂNĂ DE LA ROMA ÎN 
TIMPUL DIRECTORATULUI LUI EMIL PANAITESCU

Abstract: The present study addresses the issue of an extremely efficient 
pedagogical tradition cultivated in the scientific curriculum of the Romanian 
School in Rome during the interwar period, with a specific emphasis on         
the directorship (1929-1940) of the historian Emil Panaitescu (1885-1958): 
field-based learning trips and visits, a necessary and well-rooted component 
in the “informative and formative triptych” of the most deserving Romanian 
fellow students of the three established lines of research within the institution. 

Keywords: Romanian School of Rome, Emil Panaitescu, interwar 
period, higher education establishment, scholarships, Romanian fellow 
students, field-based learning trips and visits, spring archeological trip.

Cuvinte-cheie: Școala Română de la Roma, Emil Panaitescu, 
perioada interbelică, instituție de educație superioară, burse, colegi români, 
excursii și vizite de învățare pe teren, excursie arheologică de primăvară.

Fără îndoială, în periplul evoluției culturii românești, perioada 
interbelică a constituit o etapă crucială în ceea ce privește demersurile de 
„branșare” la marile curente și orientări europene ale timpului, a fondării 
instituțiilor noastre culturale din ambianța principalelor centre 
intelectuale ale Europei – Roma, Veneția sau Paris –, „a înființării și 
activității numeroaselor societăți culturale menite să sprijine cunoașterea 

1valorilor autohtone peste granițele țării” .
Eforturile, nu de puține ori susținute și chiar îndelungate, depuse în 

direcția unei racordări instituționale autentice, în fond, cu neîndoielnice 
mize sincronizatoare, presupuneau nu doar expunerea directă, ci și 
ancorarea tinerilor studioși români în realități academice extrem de 
relevante și actuale pentru timpurile respective, dar și cu virtuți formative 
complementare destinate a le îmbogăți exponențial orizontul cultural 
deja dobândit, un atare angajament modernizator prinzând contur, cu 
precădere, în domeniul studiilor umaniste. Pe de altă parte, lăudabila

1Mihai Bărbulescu, Veronica Turcuș, Iulian 
M. Damian, Accademia di Romania din 
Roma. 1922-2012, Roma, Accademia di 
Romania, 2012, p. 8.



inițiativă a fondării unei reprezentanțe academice românești în Cetatea 
Eternă – imaginată ca un spațiu de pregătire și de efervescență intelectuală 
superioară – își găsea cu atât mai mult o convingătoare justificare în 
multitudinea de instrumente de lucru, pe drept cuvânt spus excepționale, 
pe care Italia le putea pune la dispoziția tinerilor alunni, prin 
impresionantul patrimoniu cultural conservat, prin bibliotecile, fondurile 
arhivistice, colecțiile de artă publice și private, prin academiile, 
universitățile sau organismele științifice existente.

În acest climat stimulativ, se creionează și destinul celebrei, dar 
relativ puțin studiatei,  Școli Române de la Roma (Accademia di Romania 
in Roma), rod al eforturilor perseverente și vizionare depuse de 
academicienii Nicolae Iorga (1871-1940) și Vasile Pârvan (1882-1927). 
Înființată în anul 1920, sub patronajul științific al Academiei Române, în 
deplină consonanță cu interesele și obiectivele istoriografiei românești, 
instituția statală de învățământ superior a fost destinată, prin excelență,   
să joace un rol de primă mână în perfecționarea tinerilor eminenți 
români, licențiați în domeniul științelor umaniste (arheologie, istorie, 
filologie clasică și modernă) și în cel vocațional (arhitectură și arte 
plastice), transformându-se într-un admirabil loc de formare al elitelor 
intelectuale și artistice românești, precum și într-un creuzet al cunoașterii 
științifice, al creației culturale, dezbaterilor de idei, angajamentului și 
acțiunii sociale, grefate pe valorile și principiile fundamentale ale 
civilizației și spiritualității Europei occidentale.

În legătură directă cu traiectele de studiu imprimate vieții științifice 
interne a Școlii Române de la Roma, prezentul studiu își propune o 
trecere în revistă a călătoriilor întreprinse de studioșii noștri, din rațiuni 
pur academice, pe parcursul anilor '30 ai veacului trecut, în contextul 
efectuării stagiilor de bursă în capitala Italiei, oferind o imagine de 
ansamblu asupra unei componente formative deosebit de necesare și 
utile în procesul de cunoaștere și devenire al specialistului, integrată 
organic în programul de cercetare și activitate practică al instituției, și 
anume: excursia științifică, formă de învățare specială și, deopotrivă, 
activitate atractivă, plăcută și salutară de recreere și odihnă activă, 
generând situații de învățare experimențiale ce fac ca procesul asimilării 
noilor cunoștințe să fie unul cu mult mai semnificativ și memorabil, în 
comparație cu programele obișnuite de instruire. Intervalul cronologic 
sondat cu acest prilej corespunde mandatului directoral (1929-1940) 
exercitat de istoricul Emil Panaitescu (1885-1958), cel care și-a legat 
definitiv numele de finalizarea construcției impresionantului sediu din 
Valle Giulia, edificat sub conducerea nemijlocită a arhitectului-autor,
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Petre Antonescu (1873-1965), cu sprijinul financiar al Băncii Naționale a 
României, pe un teren concesionat perpetuu statului român de 
Municipalitatea Romei.

Prezența lipsită de sincope a directorului Emil Panaitescu la noul 
sediu din Valle Giulia al Accademiei di Romania, în anii '30 ai veacului 
trecut, a avut drept consecință benefică, între alte contribuții notabile, și 
resuscitarea unei prețioase tradiții pedagogice a acestui „avanpost” 
cultural românesc din capitala Italiei: așa-numita excursie arheologică de 
primăvară, introdusă în programul de studii, la inițiativa eruditului savant 
al antichității și filosof al istoriei, părintele școlii românești de arheologie  
și studii clasice, Vasile Pârvan, încă din primul an de funcționare a 
stabilimentului, cu scopul precis de a reuni, timp de câteva zile, 
stipendiații instituției în jurul magistrului, într-o atmosferă degajată și 
cordială, deosebit de favorabilă cizelării instrucției intelectuale și rafinării 
spiritului interpretativ (cu deosebire comparatist și interdisciplinar), a 
asimilării unor valoroase repere axiologice și metodologice, modele și 
perspective culturale, iar nu mai puțin semnificativ, a consolidării și 
aprofundării acelor deprinderi practic-aplicative absolut vitale pe drumul 
împlinirii vocației lor profesionale, în sfera de cuprindere a investigațiilor 
științifice asumate.

De la momentul instituirii, excursia colectivă a Școlii, organizată cu 
2ciclicitate anuală sub patronajul conducerii în exercițiu  și, nu rareori, în 

colaborare cu distinși exegeți ai vieții cultural-științifice (savanți italieni și 
învățați străini, cu precădere activi în cercurile universitare și de cercetare 
ale capitalei Italiei), a tins să cultive, ca destinații predilecte, străvechile 
vestigii ale cetății antice Pompei și colecțiile patrimoniale ale Muzeului de 
Antichități din Napoli, cumulul de noțiuni teoretico-practice astfel 

3dobândit de către bursieri, în „completarea studiilor de metodă” , după 
cum afirma Emil Panaitescu, fiind totodată îmbogățit, pe parcursul 
fiecărui an universitar, și cu o deplasare, ceva mai scurtă ca distanță și 
durată, la parcul arheologic de la Ostia Antica.

4Cu un interes eminamente arheologic și istorico-artistic , voiajele 
în scop științific ale Școlii urmau, asemenea „ilustrărilor de monumente”, 
o programă școlară fundamentată pe o viziune organică, clară și 
persuasivă, echilibrat structurată, cu o agendă tematică graduală, evident, 
pusă în acord cu nevoile și mizele informativ-formative ale celor trei linii 

5de cercetare statuate , în așa fel încât, potrivit finalității dezirabile 
preconizate de Emil Panaitescu, „metodele de studiu, de investigație sau

2Alexandru Marcu, Școala Română din 
Roma, în „Boabe de grâu. Revistă de 
cultură”, București, anul 1, nr. 3, mai 1930, 
p. 150. Vezi și George Lăzărescu, Școala 
Română din Roma, București, Editura 
Fundaţiei Culturale Române, 2002, p. 48.

3Cf. Raportului de activitate al Școlii 
Române de la Roma nr. 9-1933 din 20   
mai 1933, întocmit de directorul Emil 
Panaitescu în atenţia președintelui 
Academiei Române, Ludovic Mrazec, 
Arh.St.București, Ministerul Instrucţiunii 
Publice, Direcţia Învăţământului Superior, 
dos. 556/1933, f. 8.

4Cf. Adresei nr. 4065 din 10 decembrie 
1925, întocmită de Alexandru Em. 
Lahovary în atenţia ministrului Afacerilor 
Străine, Ion G. Duca. George Lăzărescu, 
op. cit., p. 143. Vezi și Stelian Mândruţ, 
Profesori și bursieri ai Școlii Române de la 
Roma în epoca interbelică, în „Acta Mvsei 
Napocensis: Historica”, 47, 2010, p. 164.
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octombrie 1920, sancţionată și publicată 
în „Monitorul Oficial”, nr. 167, 31 
octombrie 1920, p. 5895, respectiv art. 6 
din Regulamentul pentru aplicarea legii 
care înfiinţează școlile române de la Paris    
și Roma, publicat în „Monitorul Oficial”, 
nr. 105, 13 august 1921, p. 4151.
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6de restaurare să poată fi urmate și însușite de tinerii noștri studioși” . În 
esență, le facilitau acestora din urmă accesul la informații proaspete și    
de maximă actualitate privind metodele și tehnicile de cercetare și 
înregistrare a datelor originale, utilizate în epocă pe un șantier arheologic, 
precum și familiarizarea temeinică cu cele mai recente și spectaculoase 
descoperiri.

Pe durata directoratului (1927-1929) exercitat de G.G. Mateescu 
(1892-1929), cutumei inaugurate de ilustrul său predecesor i s-a asigurat o 
neștirbită continuitate, grație deciziei administrației Școlii de a se efectua 
o nouă călătorie cu un riguros caracter academic, căreia, însă, îi fusese 
conferită, în premieră absolută, o destinație cu totul insolită față de cele 
intens promovate sub conducerea anterioară, și anume: Sicilia, rezervată 
în trecut, cu titlu de exclusivitate, doar acelor bursieri care reușeau să 
obțină aprobare și finanțare, în scopul întreprinderii unor cercetări cu 
referire directă la regiunea siciliană sau a derulării unor stagii de 
documentare în arhivele, bibliotecile și muzeele insulei, absolut 

7indispensabile concretizării lucrărilor cu finalitate științifică . Cu o durată 
de opt zile, între 15 și 23 aprilie 1928, excursia condusă de G.G. Mateescu, 
aducând laolaltă membrii restrânsei comunități științifice existente în 
institut la momentul respectiv, a parcurs un itinerariu generos, care a atins 
câteva obiective turistice iconice ale zonei, într-o succesiune inteligent 
dozată și cumpănită: „timp de trei zile bisericile normando-bizantine și 
muzeele arheologice și de artă medievală din Palermo și Monreale, într-o 
zi templul doric și teatrul grec de la Segesta, în alta vestitele ruine ale 
templelor din Selinunte, în a șasea pe cele de la Grigenti (vechiul   
Akragas-Agrigentum), în a șaptea Catania cu ruinele sale antice și 
bisericile medievale, precum și Taormina (vechiul Tauromenium) cu 
teatrul său și o fermecătoare priveliște de pe țărmul foarte înalt al 

8Mediteranei, pe coasta estică a Siciliei” .
Succesorul său la direcția prestigiosului așezământ de studii și 

cercetare, inserat organic în climatul elevat de spiritualitate al Cetății 
Eterne, profesorul universitar Emil Panaitescu, specialist în arheologie, 
studii clasice și istorie veche, un fost membru-cursant al instituției      
(1923-1925), nutrind convingerea eficacității menținerii unei tradiții 
formative atât de ofertante, menită, de altfel, și să creeze cadrul adecvat 
coagulării unei veritabile „familii” academice, influențând benefic și 
dinamica relațiilor interpersonale dintre direcțiune și bursieri, 
reintroduce, fără reținere, excursiile științifice în programul de activitate al 
tinerilor cercetători. Astfel, Sicilia redevine polul major de atracție al 
deplasării organizate în primăvara anului 1930, pentru ca în luna mai, 

studioșii Institutului să viziteze orașele Napoli, Herculaneum, Pompei, 
Baia, Pozzuoli, Bacoli și Cuma. Un an mai târziu, între 3 și 8 martie 1931, 
este întreprinsă o nouă excursie de studiu, al cărei itinerariu îi poartă pe 
bursieri, alături de directorul Emil Panaitescu și secretarul Școlii, 
profesorul Giuseppe Lugli (1890-1967), printre monumentele istorice și 
siturile arheologice de la Napoli, Pompei, Herculaneum și Paestum, 
pentru ca la reîntoarcerea spre Roma, să aibă loc o oprire și în vechiul 
centru istoric al Salerno-ului, fără a se omite incitantele atracții ale 
cunoscutului său Muzeu Arheologic, urmată și de o inspirată „escală” pe 
coasta amalfitană, în orașul omonim. În parcul arheologic de la Pompei, 
cunoscutul arheolog și epigrafist italian, profesorul Matteo della Corte 
(1875-1962), prieten și colaborator apropiat al Școlii, le-a prezentat 
stipendiaților români arsenalul metodologic și tehnic al săpăturilor 
arheologice, în timp ce pe șantierul de la Paestum, stadiul investigațiilor  

9le fusese făcut cunoscut de către profesorul A. Mezulli . Venind în 
completarea listei deja conturate, călătoria de studiu ce avusese loc la    
24 februarie 1931 a vizat ca obiectiv necropola etruscă de la Cerveteri, 
unde alunnii au ascultat pertinentul expozeu al directorului șantierului 

10arheologic , inginerul Raniero Mengarelli (1865-1943).
Programul Școlii din primăvara anului 1932 a cuprins însă o 

deplasare științifică la necropola etruscă de la Tarquinia, orașul-mamă al 
Etruriei, bursierii beneficiind, cu această ocazie, de reputata expertiză de 
specialitate a profesorului Pietro Romanelli (1889-1981). De asemenea, nu 
s-au înregistrat sincope nici în privința deja tradiționalelor călătorii de 
studiu la siturile arheologice de la Ostia Antica și Isola Sacra, acestea din 
urmă efectuându-se, în acel an, sub direcția lui Emil Panaitescu. Iar în plus, 
îmbucurător și util pentru exercițiul reflecției analitice, începând cu anii 
'30 ai veacului trecut, traseele deplasărilor cu caracter științific se vor 
îmbogăți cu o nouă destinație, la rândul ei devenită rapid cutumă, și 
anume vizita anuală la vila poetului Horațiu de la Licenza.

În afara uzualei excursii științifice care avea drept obiectiv vizitarea 
parcului arheologic de la Ostia Antica, deplasare tradițională de care      
nu fuseseră deloc privați membrii titulari ai Școlii nici în anul academic 

111932-1933 , în cursul lunii aprilie 1933 a fost organizată una dintre cele mai 
interesante călătorii de studiu în Sicilia, ale cărei costuri financiare 
fuseseră integral suportate dintr-un „ajutor special”, autorizat de către 
deținătorul, la acea vreme, a portofoliului Instrucțiunii Publice, Cultelor   

12și Artelor, ministrul Dimitrie Gusti (1880-1955) . Cu această ocazie, 
arheologii italieni Paolo Orsi (1859-1935) și Biagio Pace (1889-1955) 
aduseseră în atenția bursierilor români rezultatele celor mai recente 

6Cf. Emil Panaitescu, Prefazione, în 
„Ephemeris Dacoromana. Annuario della 
Scuola Romena di Roma”, vol. VI, Roma, 
Libreria di Scienze e Lettere, 1935, p. X. 
[EDR].
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7Îmbrăcând caracterul unor excursii 
individuale de studiu, pe parcursul anului 
academic 1923-1924, deplasările în Sicilia 
i-au avut drept unici beneficiari pe 
bursierii Emil Panaitescu, Paul Nicorescu 
și Ștefan Bezdechi. Nu este deloc lipsit de 
interes nici faptul că, între anii 1925 și 
1926, au fost aprobate călătorii indivi-
duale în scop știinţific și în alte centre, faţă 
de cele deja intens cultivate, din regiunile 
meridională și nordică ale Peninsulei 
Italice, pentru identificarea și strângerea 
de material informativ și imagistic, în 
principal din muzee, care să servească la 
finalizarea lucrărilor în curs. Cf. Veronica 
Turcuș, Școala Română din Roma (1922-
1924), Cluj-Napoca, Editura Școala 
Ardeleană, 2016, p. 264.

8Idem, George Mateescu (1892-1929): 
director al Școlii Române din Roma. Viaţa   
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campanii de investigații arheologice desfășurate pe șantierele siciliene, în 
timp ce arhitectul Francesco Valenti (1868-1953) le oferise, într-o   
manieră argumentată, cu exemple edificatoare, o introducere în noile 
metodologii de cercetare, conservare și restaurare a vestigiilor 
arheologice descoperite în arealul insulei, fără a exclude aspectele 

13problematice . În schimb, odată ajunși în capitala Siciliei, tinerii studioși 
au parcurs un traseu ce încorporase inerenta dimensiune a unui „pelerinaj 
istoric” absolut necesar, acesta incluzând o primă oprire la clădirea 
fostului hotel de lux „Alla Trinacria” de pe Via Butera, unde, bolnav de 
ftizie, Nicolae Bălcescu (1819-1852) își petrecuse ultimele zile ale     
exilului palermitan, stingându-se din viață la 29 noiembrie 1852, urmată 
firesc de o nouă „stație” simbolică, la presupusul mormânt de sub Monte 
Pellegrino, în care se odihnesc osemintele marelui istoric, scriitor și     

14lider al mișcării revoluționare de la 1848 din Țara Românească . Pe acest

itinerariu investit cu aura unei „datorii de pietate”, după cum consemna 
directorul Emil Panaitescu în raportul de activitate al Școlii, din 20 mai 
1933, emis în atenția președintelui Academiei Române, Ludovic Mrazec, 
au fost însoțiți și de un grup de profesori români ce se aflau în excursie în 
Sicilia, conduși de Constantin Kirițescu (1876-1965), director al Direcției 

15Învățământului Superior din cadrul Ministerului de Resort . La scurtă 
vreme însă, debutul lunii iunie 1933 îi găsește din nou pe alunnii Școlii în 
ipostaza de excursioniști, vizitând, de această dată, sub coordonarea 
secretarului Giuseppe Lugli, impresionanta necropolă etruscă de la 

16Cerveteri , situată pe colina numită „La Banditaccia”. Un an mai târziu, 
între 25 și 29 aprilie 1934, stipendiații institutului efectuaseră o călătorie 
de studiu și documentare în sudul Italiei, al cărei punct central de atracție 
l-au constituit două dintre cele mai prizate destinații turistice ale regiunii 
Campania: atracțiile emblematice ale vechiului centru istoric din Napoli 
și impresionantele ruine ale orașului antic Pompei. Ghidajul monu-
mentelor istorice și al siturilor arheologice care făcuseră obiectul noii 
deplasări științifice fusese asigurat prin implicarea directă a lui Emil 

17Panaitescu, Mateo della Corte și Amadeo Maiuri (1886-1963) .
Odată cu trecerea anilor, pe fondul creșterii credibilității și 

vizibilității instituționale, a extinderii rețelei de contacte profesionale și 
administrative stabilite în comunitatea academică italiană, dar și a 
avantajelor ce decurgeau direct din poziția politică privilegiată deținută 
de Emil Panaitescu în cercurile liberale din țară, excursiile științifice ale 
membrilor Școlii au cunoscut o benefică diversificare a paletei 
destinațiilor, „țințele” lor istorico-culturale vizând acum și locuri ceva mai 
îndepărtate, a căror selecție era, în mod inerent, condiționată de 
suportabilitatea financiară a instituției. În acest sens, un sprijin deosebit 
de important îi acordaseră reprezentanței academice românești din 
capitala Italiei, Ministerul de Finanțe și Banca Națională a României, care 
alocaseră, în repetate rânduri, sume consistente pentru asigurarea 
viabilității acestei indispensabile tradiții formative pentru studioșii 

18noștri . Deplasarea efectuată în luna mai a anului 1935, mai precis între 14 
și 21 mai, a fost exclusiv consacrată Siciliei, pe un traseu stabilit în cel mai 
mic detaliu, pe ore, prevăzând inclusiv pauzele necesare mesei și 
odihnei, care includea următoarele puncte de maxim interes: Roma, 
Napoli, Palermo, Monreale, Segesta, Selinunte, Agrigento, Siracusa și 

19Taormina . Dincolo de supraviețuirea sa intactă, programul acestei 
excursii, care se desfășurase sub îndrumarea secretarului administrativ al 
Școlii, istoricul de artă Virgil Vătășianu (1902-1993), ridică un interes cu 
totul particular prin prisma faptului că studioșilor noștri li se acorda

Fig. 1. Pe urmele lui Nicolae Bălcescu, în 
Sicilia (1935). Bursierii Școlii Române de la 
Roma lângă monumentul dedicat marelui 
revoluționar român pașoptist din cimitirul 
istoric palermitan „Santa Maria dei Rotoli” 
de sub Monte Pellegrino. © Copie digitală 
la Accademia di Romania, Roma.

Alexandra SÂRBU

13Ibidem.

14Ibidem.

15Ibidem.

16Veronica Turcuş, op. cit., 2016, p. 265.

17Ibidem.

18Ibidem, pp. 265-266.

19Stelian Mândruţ, Virgil Vătășianu și Școala 
Română din Roma, în „Anuarul Institutului 
de Istorie «George Bariţ» din Cluj-
Napoca”, tom XLV, 2006, p. 388, anexa II.
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posibilitatea de a mai rămâne în Sicilia sau în altă parte după data 
finalizării oficiale a călătoriei având însă obligația de a se prezenta la Roma 
în 29 mai. Totodată, mai trebuie amintită și excursia de studiu de la lacul 

20Nemi , care fusese organizată anterior călătoriei din Sicilia, mai exact în 
primăvara anului 1935.

Anul universitar 1935-1936 a inclus în programul de studii al 
bursierilor, pe lângă obișnuita vizită la anticele vestigii arheologice de la 
Ostia Antica și Isola Sacra, și cu câteva opriri la Albano, Castel Gandolfo      
sau Villa Adriana, și cealaltă excursie curentă în sudul Italiei, de o 
incomparabil mai mare întindere geografică și temporală, care a purtat 
pașii membrilor Școlii pe traseul Napoli, Pompei, Herculaneum, Campi 
Flegrei și Paestum. Efectuată între 15 și 21 mai 1936, sub conducerea 
directorului Emil Panitescu, care beneficiase, în acest caz, și de asistența 
secretarului Virgil Vătășianu, excursia a cuprins în circuitul pus la 
dispoziția participanților și orașele Salerno, Amalfi, Cuma, Pozzuoli, 
Miseno sau Baia, unde le-au fost ilustrate, grație implicării arheologului 

21Amadeo Maiuri (1886-1963), vechile și noile săpături arheologice .
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 O altă „descindere” de mare impact formativ, cu un itinerariu 
complex și o durată de 11 zile, a fost captivanta „peregrinare academică” 
din primăvara anului 1937, desfășurată, după un program prestabilit, între 

2211 și 21 aprilie. Traseul parcurs cu această ocazie , presărat cu o „salbă” de 
obiective istorice de maximă importanță, a reușit să le ofere alunnilor o 
perspectivă de ansamblu edificatoare asupra celor mai relevante 
preocupări și rezultate ale școlii arheologice italiene de la acea vreme, al 
căror focus esențial era centrat pe studiul analitic al ruinelor 
monumentale din epoca imperială, readuse la lumină în cel de-al doilea 
deceniu interbelic, pe fondul interesului major manifestat în această 
direcție de regimul mussolinian. În mod indubitabil, atractivitatea 
cultural-științifică a programului și judicioasa sa planificare, fară a pierde 
din vedere nici solidele câștiguri de natură profesională repercutate

Fig. 2. Bursierii în vizită la cimitirul roman 
de la Ostia Antica (Isola Sacra). În 
marginea stângă, Emil Panaitescu (1938-
1940). © Copie digitală la Accademia di 
Romania, Roma.

Fig. 3 și 4. Călătorie de studiu în Sicilia. 
Instantanee din Selinunte și Agrigento 
(1939). © Copii digitale la Accademia di 
Romania, Roma.
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deplasării în baza unei planificări 
amănunţite, a cuprins vizite atât în Sicilia, 
la Taormina și Siracusa, cât și în insula 
Malta, Tripoli, Leptis Magna și Sabratha, 
urmate de opriri în Palermo și Napoli. Cf. 
Emil Panaitescu, Prefazione, în EDR, 7, 
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asupra instrucției academice a bursierilor Școlii, au asigurat deplasării un 
neîndoios succes, Emil Panaitescu catalogând-o drept „una dintre cele 
mai reușite și interesante excursii cu caracter științific, pentru cunoașterea 

23civilizației mediteraniene” .
Sicilia redevine destinația preferată și în primăvara anului 1939, 

când membrii Școlii Române de la Roma, însoțiți atât de directorul Emil 
Panaitescu, cât și de consilierul științific și administrativ, Giuseppe Lugli, 
„docent la Universitatea din Roma, specializat în studiile de topografie 

24romană” , au ocazia să efectueze o frumoasă călătorie de studiu întinsă 
pe 12 zile, în condițiile primirii unei donații bănești în valoare de 

25aproximativ 4000 lire italiene, din partea lui Oscar Kiriacescu , 
viceguvernatorul Băncii Naționale a României. Principalul obiectiv al 
sejurului sicilian l-a reprezentat vizitarea celor mai semnificative colecții 
muzeale și monumente istorice din orașele Palermo, Segesta, Selinunte, 

26Agrigento, Siracusa și Taormina . În cursul următorului an școlar, în 
contextul nefavorabil al declanșării celui de-al Doilea Război Mondial, 
destinațiile acestor voiaje colective în interes profesional și-au restrâns 
vizibil durata și distanțele parcurse, decizia conducerii institutului fiind 
aceea de a reînvia „vechea formulă a călătoriei de studiu în Campania, cu 
cercetarea monumentelor arhitectonice și arheologice de la Pompei și 

27Herculanum” , itinerariul fiind extins și prin includerea unei vizite la 
28Muzeul de Antichități din Napoli . O astfel de excursie a fost întreprinsă la 

29finalul anului universitar 1939-1940 .
În legătură nemijlocită cu activitatea științifică și formativă de 

referință în cadrul așezământului academic, un alt aspect demn de 
semnalat este și cel al deplasărilor care au dobândit caracterul unor vizite 
sau excursii individuale de studiu, întreprinse, prin tradiție, în diverse 
orașe-far italiene sau chiar în alte spații culturale ale Europei, în acest ultim 
caz, Parisul fiind o destinație recurentă pentru tinerii noștri merituoși, în 
dorința de a cunoaște și studia „ad vivum” obiecte de patrimoniu din 
colecțiile vreunui muzeu, documente de arhivă și publicații din fonduri 
cu relevanță specială sau de a se familiariza cu zone de interes arheologic 
prioritar, întreținând, totodată, fructuoase contacte profesionale cu unii 
dintre cei mai reputați specialiști în direcțiile de cercetare pentru care 
optaseră ca bursieri ai statului român. Evident, rezultatele investigațiilor și 
ale demersurilor de documentare desfășurate cu aceste ocazii erau de 
natură să servească, ulterior, la conceperea, elaborarea și redactarea 
lucrărilor științifice obligatorii din timpul specializării romane. În cazul 
particular al artiștilor plastici, îngăduită fiind perpetuarea acestei    
cutume și de către diriguitorul instituției, profesorul Emil Panaitescu, 

Fig. 5 și 6. La Pompei și 
H e r c u l a n e u m .  E xc u r s i a  
colectivă a Școlii în Campania 
(1939-1940) © Copii digitale la 
Accademia di Romania, Roma.

Alexandra SÂRBU
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24Alexandru Marcu, art. cit., p. 149.

25Cf. Raportului de activitate nr. 293 din 16 
mai 1939, întocmit de directorul Școlii 
Române de la Roma, Emil Panaitescu, în 
atenţ ia  Președintelui  Academiei  
Române, Arh.St.București, Ministerul 
Educaţiei Naţionale, Direcţia Învăţământ 
Superior, dos. 925/1939, f. 119.

26Ibidem.

27Veronica Turcuş, op. cit., p. 267.
28Cf. Emil Panaitescu, Prefazione, în EDR, 9, 

Roma, 1940, p. X.
29Ibidem.
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„la Serenissima” și laguna venețiană au constituit „locul de ședere” favorit, 
aici membrii secției de profil de la Roma bucurându-se de primirea și 
ospitalitatea oferite de „Casa Romena di Venezia” a lui Nicolae Iorga, în 

30schimbul achitării unei chirii .
La finalul acestui periplu succint prin periegezele științifice ale 

bursierilor Școlii Române de la Roma, putem conchide că indiferent de 
forma sau amplitudinea pe care au îmbrăcat-o – colective sau individuale, 
de mai lungă sau mai scurtă durată –, călătoriile efectuate de generațiile 
de tineri studioși pe durata experienței italiene, grație traseelor tematice 
judicios corelate cu principalele preocupări manifestate în domeniile de 
interes academic, și-au pus neîndoielnic pecetea asupra formării lor 
umane, cultural-științifice și spirituale, dar nu mai puțin important, a 
evoluției profesionale ulterioare, deținând un loc esențial în ceea ce 
istoricul clujean Stelian Mândruț definea drept „tripiticul informativ și 

31formativ”  cultivat asiduu în programele de studii ale lăcașului de cultură 
din Valle Giulia, impulsionând, deopotrivă, devenirea și afirmarea unor 
viitoare personalități ale mediului științific și intelectual-artistic 
românesc. Cu referire punctuală la membrii-plasticieni ai secțiunii 
artistice, variile itinerarii străbătute în arealul Peninsulei Italice au facilitat 
contactul direct cu opera marilor arhitecți și maeștri ai trecutului – 
remarcabilă pildă și izvor nesecat de inspirație, în fond, un exercițiu 
indispensabil însușirii unei culturi vizuale și intelectuale adecvate 
cerințelor creației în producția artistică, dublat și de cunoașterea 
îndeaproape a „gesturilor” creative emergente în peisajul artei italiene 
din epoca interbelică –, cu admirabilele vestigii ale Imperiului Roman și 
colecțiile muzeale excepționale, fapt care a permis nu doar dobândirea 
unei cunoașteri de specialitate aprofundate, ci și procesul de sincronizare 
cu tendințele și direcțiile moderniste occidentale, prin receptarea și 
diseminarea vocabularului stilistic italian. Iar în privința colegilor arhitecți, 
acumulările temeinice de cunoștințe conceptual-metodologice înlesnite 
de perioada stagiului împlinit în Cetatea Eternă au marcat, în mod cu totul 
pozitiv și rodnic, activitatea profesională desfășurată după revenirea în 
țară, o parte dintre ei devenind figuri proeminente ale interbelicului 
românesc în domenii precum istoria arhitecturii sau conservarea și 
restaurarea patrimoniului construit.
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30Veronica Turcuş, op. cit., p. 268. A se 
consulta și pp. 267-269, pentru o 
panoramă sugestivă a vizitelor indivi-
duale de studiu efectuate de bursierii 
Școlii Române din Roma în timpul 
directoratului lui Emil Panaitescu.

31În afara excursiilor, autorul mai face 
trimitere la lucrările publicate de bursieri 
pe durata stagiaturii, cât și la conferinţele 
susţinute de aceștia, pe diverse teme de 
interes, în cadrul Școlii Române din 
Roma. În completare, privind cea de-a 
treia linie de studiu dedicată arhitecturii și 
artelor plastice, am adăuga și expoziţiile 
personale sau colective realizate de 
membrii secţiei de profil. Stelian 
Mândruţ, art. cit., 2010, p. 169.
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